

扬州市教育局

扬州市卫生健康委员会

扬教发〔2025〕29号

关于做好校园重点传染病防控工作的通知

各县（市、区）教育（教体）局、卫健委，各功能区教育、卫生健康主管部门，市属学校、在扬大中专院校，市疾控中心：

当前，季节交替和人员流动聚集风险叠加，基孔肯雅热、登革热等传染病进入高发期。新学期即将开学，校园作为人员密集场所，疫情传播风险不容忽视。为切实保障广大师生身体健康和生命安全，维护正常教育教学秩序，根据国家和省、市有关工作部署，现就做好校园重点传染病防控工作通知如下：

一、提高思想认识，压实防控责任

各地、各学校要充分认识当前基孔肯雅热等传染病形势的复杂性，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，将校园传染病防控作为一项重要任务来抓。各学校要成立以校长为第一责任人的防控工作专班，完善防控工作方案和应急预案，明确各部门、各岗位的职责分工，层层压实责任，确保各项措施落到实处。要积极组织宣传基孔肯雅热等重点传染病防控知识，提醒广大师生做好健康监

测和个人防护。开学后要通过健康教育课、主题班会、宣传栏、校园广播、微信公众号等多种形式，向师生普及传染病防控知识，包括传播途径、临床表现、预防措施等，增强师生的自我防护意识和能力。

二、加强监测预警，落实防控措施

一是做好开学前校园环境整治和灭蚊工作。各地各学校在开学前集中开展一次环境卫生清理行动，重点清除积水容器、废弃杂物、绿化带垃圾等蚊媒孳生地。对绿化带、教室、宿舍、食堂、垃圾站、厕所等区域实施全覆盖灭蚊消杀，确保校园环境安全。

二是强化师生健康风险排查。学校在开学前通知师生员工和学生家长，提醒有基孔肯雅热流行地区（境外东南亚、非洲、南美洲等，境内包括广东和广西等）旅居史的人员，若出现发热、关节痛、皮疹等疑似症状，应立即就医并主动告知流行病学史，开展基孔肯雅热和登革热核酸检测。建议开学报到时查验学生健康申报情况，对高风险人群引导至医疗机构进行筛查。

三是做好开学后健康监测工作。开学后对所有师生员工开展为期 2 周的健康状况监测，重点观察有无发热、关节痛、皮疹等症状，落实晨午检制度。发现疑似病例立即落实防护措施并报告属地卫健（疾控）部门，配合开展流调与处置。

四是持续落实蚊媒控制措施。学校每周至少开展 1 次校园蚊媒孳生地巡查清理，定期组织专业灭蚊，确保防蚊设施（纱窗、蚊帐等）完好有效。加强防病防蚊知识宣传，引导师生员工做好个人防护（如穿着长袖衣物、使用驱蚊剂等）。

五是强化食品、饮用水安全管理。严格落实食品采购、加工、储存等环节的卫生要求，保障师生饮食饮水安全，严防食源性疾病发生。

六是做好学校各项常态化疫情防控工作。关注痢疾和手足口等肠道传染病防控，加强新冠、流感等呼吸道传染病控制，落实好艾滋病和结核病等重大传染病各项防控措施。

三、强化跟踪问效，确保防控实效

请各地迅速将防控工作要求传达至每一所学校、每一名师生，确保各项防控举措落地见效，共同筑牢校园疫情防线。各地教育、卫生健康行政部门要在开学前后对各学校校园重点传染病防控工作加强专项指导，推动防控责任落实，及时发现问题，确保整改到位。各地要建立健全校园多病同防联动机制，及时通报传染病防控信息，共同研究解决防控工作中存在的问题，确保防控措施落地见效，为广大师生创造健康安全的学习环境。



2025年8月24日

扬州市教育局办公室

2025年8月25日印发
